
I comunicatori
in Italia

Ricerca quantitativa
-

Settembre 2023



- 2 -
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A UN CAMPIONE DI COMUNICATORI IN ITALIA
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Occorre investire di più nella Comunicazione, a qualsiasi livello, ma
rivolgendosi a professionisti

La Comunicazione sta diventando sempre più importante e strategica per
qualsiasi organizzazione

Troppi si dichiarano comunicatori, iniziano o continuano la professione
di comunicatore spesso senza competenze professionali

C’è ancora un divario da colmare tra il mondo della formazione e le 
richieste del mercato, specie per i giovani comunicatori

I committenti non sono sempre in grado di valutare la vera qualità della
comunicazione e dei comunicatori

Il rapporto tra comunicazione (aziendale, politica, …) e informazione non 
funziona più secondo le regole deontologiche, i ‘confini’ sono troppo …

L’Intelligenza Artificiale è o può essere uno strumento utile a svolgere la 
mia attività lavorativa

Nel mondo della Comunicazione c'è un forte gender gap: le donne sono
svantaggiate in termini di carriera, retribuzione, trattamento generale

L’Intelligenza Artificiale può mettere in discussione molti posti di lavoro 
tra i comunicatori in Italia

L’Intelligenza Artificiale sta per mettere in discussione il mio posto di 
lavoro

molto/abbastanza così così poco/per niente



- 4 -

La condivisione di alcune affermazioni sul mondo della comunicazione 

79,1%

76,9%

56,1%

49,4%

40,3%

37,6%

23,4%

14,6%

11,3%

2,6%

17,0%

19,3%

35,5%

34,8%

44,9%

43,7%

37,8%

34,9%

29,2%

5,4%

3,5%

3,1%

6,7%

8,8%

10,7%

14,0%

26,3%

24,5%

34,5%

17,1%

6,3%

2,5%

4,0%

8,9%

14,9%

18,5%

23,9%

3,6%

11,1%

6,5%

50,9%

La Comunicazione sta diventando sempre più importante e strategica per
qualsiasi organizzazione

Occorre investire di più nella Comunicazione, a qualsiasi livello, ma
rivolgendosi a professionisti

Troppi si dichiarano comunicatori, iniziano o continuano la professione
di comunicatore spesso senza competenze professionali

I committenti non sono sempre in grado di valutare la vera qualità della
comunicazione e dei comunicatori

C’è ancora un divario da colmare tra il mondo della formazione e le 
richieste del mercato, specie per i giovani comunicatori

Il rapporto tra comunicazione (aziendale, politica, …) e informazione non 
funziona più secondo le regole deontologiche, i ‘confini’ sono troppo …

L’Intelligenza Artificiale è o può essere uno strumento utile a svolgere la 
mia attività lavorativa

Nel mondo della Comunicazione c'è un forte gender gap: le donne sono
svantaggiate in termini di carriera, retribuzione, trattamento generale

L’Intelligenza Artificiale può mettere in discussione molti posti di lavoro 
tra i comunicatori in Italia

L’Intelligenza Artificiale sta per mettere in discussione il mio posto di 
lavoro

Molto Abbastanza Così così Poco Per niente
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La condivisione di alcune affermazioni sul mondo della comunicazione
molto + abbastanza
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I committenti non sono sempre in grado di valutare
la vera qualità della comunicazione e dei
comunicatori

Il rapporto tra comunicazione (aziendale, politica, 
…) e informazione non funziona più secondo le 
regole deontologiche, i ‘confini’ sono troppo spesso 
superati

L’Intelligenza Artificiale è o può essere uno 
strumento utile a svolgere la mia attività lavorativa

Nel mondo della Comunicazione c'è un forte gender
gap: le donne sono svantaggiate in termini di
carriera, retribuzione, trattamento generale

L’Intelligenza Artificiale può mettere in discussione 
molti posti di lavoro tra i comunicatori in Italia

L’Intelligenza Artificiale sta per mettere in 
discussione il mio posto di lavoro



- 6 -

La condivisione di alcune affermazioni sul mondo della comunicazione
molto + abbastanza
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C’è ancora un divario da colmare tra il mondo della 
formazione e le richieste del mercato, specie per i 
giovani comunicatori

Il rapporto tra comunicazione (aziendale, politica, 
…) e informazione non funziona più secondo le 
regole deontologiche, i ‘confini’ sono troppo spesso 
superati

Nel mondo della Comunicazione c'è un forte gender
gap: le donne sono svantaggiate in termini di
carriera, retribuzione, trattamento generale

L’Intelligenza Artificiale può mettere in discussione 
molti posti di lavoro tra i comunicatori in Italia

L’Intelligenza Artificiale sta per mettere in 
discussione il mio posto di lavoro
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Attività utili per gestire attivamente sviluppo e percorso professionale

88,6%

87,9%

87,1%

72,5%

69,5%

67,7%

7,8%

9,2%

9,0%

17,2%

17,7%

18,8%

3,6%

2,9%

3,9%

10,3%

12,8%

13,5%

Networking per poter sviluppare e ampliare le mie relazioni
professionali e cogliere nuove opportunità

Networking per sviluppare un vero scambio professionale

Una visione, scambio anche a livello internazionale, almeno in
Europa

Qualcuno che ci rappresenti e difenda il nostro ruolo 
nell’economia e società

Un welfare integrativo di quello pubblico

Una copertura da rischi professionali

molto/abbastanza così così poco/per niente
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Attività utili per gestire attivamente sviluppo e percorso professionale

57,3%

54,1%

44,1%

41,3%

34,5%

33,1%

31,3%

33,8%

43,0%

31,2%

33,2%

36,4%

7,8%

9,2%

9,0%

17,2%

18,8%

17,7%

2,4%

1,9%

2,6%

6,3%

6,8%

8,5%

1,3%

1,0%

1,3%

4,0%

6,7%

4,3%

Networking per poter sviluppare e ampliare le mie relazioni
professionali e cogliere nuove opportunità

Networking per sviluppare un vero scambio professionale

Una visione, scambio anche a livello internazionale, almeno in
Europa

Qualcuno che ci rappresenti e difenda il nostro ruolo 
nell’economia e società

Una copertura da rischi professionali

Un welfare integrativo di quello pubblico

Molto Abbastanza Così così Poco Per niente



- 9 -

Attività utili per gestire attivamente sviluppo e percorso professionale
molto
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Attività utili per gestire attivamente sviluppo e percorso professionale
molto

0%

20%

40%

60%

80%

100%
Networking per poter sviluppare e
ampliare le mie relazioni
professionali e cogliere nuove
opportunità

Networking per sviluppare un vero
scambio professionale

Una visione, scambio anche a
livello internazionale, almeno in
Europa

Qualcuno che ci rappresenti e 
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La condivisione di alcune affermazioni circa reddito percepito, 
impegno richiesto e competenze personali

84,4%

65,5%

63,1%

59,8%

54,2%

43,8%

39,9%

9,0%

13,2%

16,4%

27,0%

27,1%

29,5%

29,2%

6,5%

21,3%

20,4%

13,2%

18,6%

26,7%

30,9%

Ritieni che le tue competenze abbiano bisogno di crescere o
cambiare per fronteggiare il mercato del lavoro e la professione

dei prossimi 3-5 anni

Sei interessato a un percorso di formazione professionale
specifica per poter certificare le tue competenze

Sei interessato a un percorso di certificazione delle tue
competenze attuali

Ritieni che le tue competenze siano pienamente utilizzate nella
tua attività lavorativa

Ritieni che le tue competenze siano pienamente riconosciute
nella tua attività lavorativa

Concordi con “Nel mondo della comunicazione oggi il mercato e le 
organizzazioni cercano professionisti certificati”

Ritieni che il tuo reddito sia coerente con l’impegno richiesto

molto/abbastanza così così poco/per niente
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La condivisione di alcune affermazioni circa reddito percepito, 
impegno richiesto e competenze personali

38,7%

33,7%

32,1%

19,2%

17,1%

13,4%

5,1%

45,8%

29,5%

33,4%

40,6%

37,1%

30,5%

34,8%

9,0%

16,4%

13,2%

27,0%

27,1%

29,5%

29,2%

3,6%

10,6%

11,1%

9,7%

14,3%

20,9%

19,2%

2,9%

9,9%

10,2%

3,5%

4,3%

5,8%

11,7%

Ritieni che le tue competenze abbiano bisogno di crescere o
cambiare per fronteggiare il mercato del lavoro e la professione

dei prossimi 3-5 anni

Sei interessato a un percorso di certificazione delle tue
competenze attuali

Sei interessato a un percorso di formazione professionale
specifica per poter certificare le tue competenze

Ritieni che le tue competenze siano pienamente utilizzate nella
tua attività lavorativa

Ritieni che le tue competenze siano pienamente riconosciute
nella tua attività lavorativa

Concordi con “Nel mondo della comunicazione oggi il mercato e le 
organizzazioni cercano professionisti certificati”

Ritieni che il tuo reddito sia coerente con l’impegno richiesto

Molto Abbastanza Così così Poco Per niente
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La condivisione di alcune affermazioni circa reddito percepito, 
impegno richiesto e competenze personali  - molto + abbastanza
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Sei interessato a un percorso di formazione
professionale specifica per poter certificare le
tue competenze

Sei interessato a un percorso di certificazione
delle tue competenze attuali

Ritieni che le tue competenze siano
pienamente utilizzate nella tua attività
lavorativa

Ritieni che le tue competenze siano
pienamente riconosciute nella tua attività
lavorativa

Concordi con “Nel mondo della comunicazione 
oggi il mercato e le organizzazioni cercano 
professionisti certificati”

Ritieni che il tuo reddito sia coerente con 
l’impegno richiesto
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La condivisione di alcune affermazioni circa reddito percepito, 
impegno richiesto e competenze personali  - molto + abbastanza
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Il reddito lordo annuo medio negli ultimi 3 anni

< 20 k €
6,2%

20 - 30 k €
13,7%

30 - 40 k €
13,9%

40 - 60 k €
17,4%

60 - 90 k €
12,9%

> 90 k €
20,7%

preferisco non indicare
15,2% < 30 k €

20,0%

30 - 50 k €
26,9%

50 - 80 k €
14,0%

> 80 k €
23,9%

preferisco non indicare
15,2%
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Il reddito lordo annuo medio negli ultimi 3 anni

20,0%
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37%

17% 11% 16%
28%

20% 17%
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40%
26%

8%

26,9%
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27%
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30%
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25%

27%
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28%
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14,0%
12%
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15%
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14%

13%
14% 13%
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15%
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23,9% 17% 30%
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20%
35%

29%
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17%
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30%

15,2% 17% 13%
6%

19% 19% 16% 19% 12% 14% 8% 7% 11%
21%
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20%

40%

60%

80%

100%

< 30 k € 30 - 50 k € 50 - 80 k € > 80 k € preferisco non indicare



- 17 -

Il reddito lordo annuo medio negli ultimi 3 anni

20,0% 19%
7%

45%

15%
5% 7%

49%

100%100% 100%

23%
14%

26,9%
15%

24%

34%

31%

4%

42%

38%

100%

75%

100%

25%
31%

14,0%

14% 19%

9%

10%

21%

32%

6% 25%

75%

100%
12% 17%

23,9%

32%
38% 19%

59%

8% 25%

100% 100%

24% 24%

15,2% 20%
12% 11%

24%
11% 11% 7%

16% 13%
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20%

40%

60%
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< 30 k € 30 - 50 k € 50 - 80 k € > 80 k € preferisco non indicare
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L’iscrizione ad associazioni professionali in ambito comunicazione

67,9%

9,5%

8,8%

5,2%

5,0%

1,1%

0,6%

0,3%

0,3%

0,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nessuna associazione

Ferpi

COM&TEC e tekom Europe, Comunicazione Tecnica

Una

PaSocial

Associazione italiana comunicazione pubblica

Assocomunicatori

Ascai

Corporate Communication Hub

IAA

Sì
32,1%

No
67,9%



- 19 -

L’iscrizione ad associazioni professionali in ambito comunicazione

32,1% 31% 33%
23%

33% 37%
25%

41% 35% 36% 35%
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39%

67,9% 69% 67%
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78% 72%
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L’iscrizione ad associazioni professionali in ambito comunicazione

32,1%
44% 40%

23% 21% 26%
37%

27% 33% 31%
43%

33% 37%
23%

37% 40%
33%

100%

67,9%
56% 60%

77% 79% 74%
63%

73%

98%

67% 69%
57%

67% 63%
77%

63% 60%
67%

100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%
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La necessità di un’associazione dedicata alla professione del comunicatore
in Italia

Quanto pensi sia necessaria un’associazione dedicata alla valorizzazione, alla tutela e alla
difesa della professione del comunicatore in Italia?

Molto
32,3%

Abbastanza
38,0%

Così così
17,5%

Poco
9,6%

Per niente
2,6%

molto/abbastanza
70,2%

così così
17,5%

poco/per niente
12,2%
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La necessità di un’associazione dedicata alla professione del comunicatore
in Italia

70,2% 72% 69% 70% 69% 72% 67%

84%

66% 64% 70% 64%
73% 70%

17,5% 18% 17% 19% 16%
18% 22%

9%

17% 23% 5% 19%
15% 19%

12,2% 10% 13% 12% 15% 11% 12% 7%
17% 14%

26%
17% 12% 11%
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40%
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80%

100%

molto/abbastanza così così poco/per niente
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La necessità di un’associazione dedicata alla professione del comunicatore
in Italia

70,2%
60% 64%

78% 77%

53%
70%

78% 77% 77% 76%
63%

77%
62%

77% 71% 71% 64% 63%

86%

17,5%
28% 21%

13% 12%

22%

20%
16% 20%

9% 14%
23%

16%

21%

13%
18% 19%

20% 22%

7%
12,2% 12% 16%

8% 12%
25%

10% 6%
13% 10% 14%

7%
18%

10% 11% 10% 17% 15%
7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

molto/abbastanza così così poco/per niente
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L’utilizzo dei social networks per motivi professionali

21,3%

13,6%

12,5%

1,7%

40,1%

36,3%

26,7%

4,9%

26,3%

18,5%

24,9%

13,2%

7,5%

13,2%

20,4%

12,2%

4,9%

18,4%

15,4%

68,0%

LinkedIn

Instagram

Facebook

TikTok

Sì, in modo molto attivo (pubblico molto spesso) Sì, in modo attivo (pubblico a volte)
Sì, in modo passivo (leggo ma non pubblico quasi mai) Sono iscritto ma non frequento mai o quasi mai
Non sono iscritto
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Utilizzo attivo dei social networks
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Utilizzo attivo dei social networks
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Il campione
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Genere ed età 

Uomo
51,3%

Donna
47,4%

Preferisco non indicare
1,3%

< 44
28,8%

45-54
29,2%

> 54
42,0%
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Area geografica

Nord-ovest
44,5%

Nord-est
22,5%

Centro/Sud
31,9%

All'estero
1,1%

Nord-ovest
44,5%

Nord-est
22,5%

Centro
22,7%

Sud
9,2%

All'estero
1,1%
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Anni da cui svolgono l’attività di comunicatore

0-10 anni
17,1%

11-20 anni
34,5%

20+ anni
48,4%
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Il tipo di occupazione attuale

Titolare di studio (costituito 
come azienda individuale o 

di persone)
13,9%

Amministratore/Consigliere
/Socio di Società di Capitale

14,2%

Dirigente o Responsabile
24,3%

Dipendente a tempo 
indeterminato

23,2%

Dipendente a tempo 
determinato

2,0%

Consulente libero 
professionista

11,8%

Collaboratore, free lance, 
P.IVA o altre modalità 

contrattuali occasionali
8,3%

Docente di Comunicazione o 
materie omogenee, in 

Università, Istituti e Scuole 
di Specializzazione

0,4%
Non sono occupato

1,8%

Titolare di studio
13,9%

Amministratore/Dirigente
38,5%

Dipendente
25,2%

Consulente/Collaboratore
20,2%

Docente
0,4%

Non occupato
1,8%
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Il tipo di occupazione attuale

13,9% 14% 14%
7%

15% 18% 15% 17% 11% 13% 8% 7% 10%
19%

14,2% 14% 15% 15%
22%

18% 10%
13% 11% 17%

8%
10%

20%

24,3% 22% 25%

29%

29%
18%

21%
20% 31% 31% 30%

28%
27%

22%

23,2% 28% 20%
42%

27%

8%
24% 35% 14% 14% 17% 42% 32% 10%

3%

4% 4% 5%

3%11,8% 7% 17%
6% 8%

19%
10% 9%

16% 17% 14%

7%
9%

16%

8,3% 11% 6% 9% 8%
9% 8% 7% 10% 10% 9% 4% 8% 10%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Non sono occupato
Docente di Comunicazione o materie omogenee, in Università, Istituti e Scuole di Specializzazione
Collaboratore, free lance, P.IVA o altre modalità contrattuali occasionali
Consulente libero professionista
Dipendente a tempo determinato
Dipendente a tempo indeterminato
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Il tipo di occupazione attuale

13,9%

100%

18% 11% 11% 7%
15% 18% 13% 8% 14% 19%

11%
19%

14,2% 37%
5% 4% 17%

11%

30%

4% 11%
10%

28%

11%

21%

24,3%

63%

98%

60%

15%

9%
9% 10%

36%

51%

32%

9%
24%

44%

34%

23%

26%

23,2%

92%

39%

79%

25%

64%

44%

20%

7%

52%
29%

15%

26%

16%

8% 6%

18%

4% 6%11,8%

59%

9%

7%

14%

7%
14%

13% 8%
11%

15% 11%
14%

8%
8,3%

41%

18%
3%

16% 7% 5% 8%
13%

5%
10% 6%
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40%
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80%

100%

Non sono occupato
Docente di Comunicazione o materie omogenee, in Università, Istituti e Scuole di Specializzazione
Collaboratore, free lance, P.IVA o altre modalità contrattuali occasionali
Consulente libero professionista
Dipendente a tempo determinato
Dipendente a tempo indeterminato
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I tipi di realtà in cui lavorano

27,7%

7,0%

57,4%

21,4%

12,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

agenzie di comunicazione

studi professionali

imprese private (non di comunicazione)

istituzioni, enti o organizzazioni pubbliche

organizzazioni con finalità di carattere sociale, fondazioni
o organizzazioni no profit
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Il personale inquadramento contrattuale

Dirigente
25,8%

Quadro
23,6%

Impiegato
45,5%

Altro
5,1%
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Il personale inquadramento contrattuale

25,8%

51%

100%

7% 8%

47%

96%

5% 4%

32%

89%

27% 24%

23,6%

29%

19%

100%

8% 25%

45%

40%

4%

6%

33%

45%

11%

21% 30%

45,5%

14%

76%
100%

83%

85% 70%

44%

6%

84%

58%

17%

46%
43%

5,1% 6% 4%
17%

6% 8% 4% 5% 7% 6%
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Il livello di inquadramento

Senior
64,0%

Executive
18,0%

Junior
4,5%

Altro
4,3%

Non so
9,2%
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Il livello di inquadramento

64,0% 60%
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78% 71%

55% 61% 64%
52%

36%

55%

81%

18,0%
18%

17%

34%

13%
10%

15%

18%
22% 20%

28%

32%

25%

8%4,5% 6%
3%

10%

4%

6%

4% 12%

14%
5%

4,3% 4%
4%

6% 5%
4%

7% 7%
6%

6% 5%
3%

9,2% 12% 7% 11% 10% 8% 8%
17%

6% 8% 12% 11% 7%
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100%
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Il livello di inquadramento
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74% 71%
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42%

20%

44%

64%
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37%

67% 70%
80%

62% 68%

18,0%

18% 21%

18%

14%

28% 14%

23%

23%

16%

21%
14% 33%

12%

18%

16%

29% 15%

21% 12%

4,5%

16% 17%

32%

16% 21%

5%
4%

4,3%
5%

4% 9%

5%

10%
6%

4%

8%
4%

4%
4%

4%

9,2% 3% 7% 13% 13%
5% 5%

16% 23%
12% 6% 12% 16% 11% 8% 12%
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100%
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Il Codice Ateco/l'attività prevalente della propria realtà lavorativa

70.21.00: pubbliche 
relazioni e comunicazione

45,5%

73.11.02: conduzione di 
campagne di marketing e 
altri servizi pubblicitari

8,8%73.11.01: ideazione di 
campagne pubblicitarie

7,1%

82.30.00: organizzazione, 
promozione e/o gestione 

di eventi, quali fiere, 
congressi, conferenze e 

meeting
4,7%

73.12.00: attività delle 
concessionarie e degli 
altri intermediari di 
servizi pubblicitari

1,0%

altro (codice o 
definizione)

15,2%

non so
17,9%



Le aree di attività
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I profili professionali in cui si riconoscono

29,4%

20,2%

18,5%

16,8%

13,9%

12,5%

12,2%

12,1%

8,8%

7,4%

6,7%

6,7%

5,6%

5,6%

5,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Chief communication officer

Public Relations Manager

Project manager

Media relations manager

Comunicatore Tecnico

Redattore Tecnico

Press Officer

Content manager

Innovation Manager

Event manager

Internal communication manager

Crisis & reputation manager

Digital Media Marketing manager

Digital marketing

Editor o Digital editor

4,3%

3,8%

3,8%

3,6%

3,1%

2,6%

2,5%

2,5%

1,8%

1,8%

1,4%

0,7%

0,6%

0,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Social media manager

Digital Strategy e Operations
manager

Traduttore Tecnico

Sustainability Communication
Manager

Web content manager

Portavoce

Social media strategist

Information Specialist

Digital copy

Spindoctor

Digital PR

Information Architect

Investor relations

Digital Reputation Manager
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I profili professionali in cui si riconoscono
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Chief communication officer

Public Relations Manager

Project manager

Media relations manager

Comunicatore Tecnico

Redattore Tecnico

Content manager

Innovation Manager

Digital Media Marketing manager
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I profili professionali in cui si riconoscono
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Chief communication officer

Public Relations Manager

Media relations manager

Comunicatore Tecnico

Redattore Tecnico

Press Officer

Content manager
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I profili professionali in cui più si riconoscono

20,2%

13,8%

9,5%

7,7%

6,5%

6,3%

5,3%

5,0%

4,7%

3,5%

2,2%

2,1%

2,0%

2,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Chief communication officer

Altro profilo

Project manager

Redattore Tecnico

Press Officer

Public Relations Manager

Media relations manager

Comunicatore Tecnico

Innovation Manager

Content manager

Digital Strategy e Operations…

Editor o Digital editor

Digital marketing

Traduttore Tecnico

1,7%

1,5%

1,3%

1,3%

0,8%

0,6%

0,4%

0,4%

0,4%

0,4%

0,4%

0,1%

0,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Digital Media Marketing
manager

Internal communication
manager

Crisis & reputation manager

Event manager

Sustainability Communication
Manager

Information Specialist

Digital PR

Portavoce

Social media manager

Spindoctor

Web content manager

Digital copy

Investor relations
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Le aree di comunicazione di cui si occupano

60,6%

31,7%

29,0%

28,2%

27,2%

26,1%

14,0%

7,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Comunicazione d’impresa

Comunicazione tecnica

Comunicazione della sostenibilità

Comunicazione pubblica – istituzionale

Comunicazione promo-pubblicitaria

Tecnologia e innovazione

Ricerca e Sviluppo

Comunicazione politica
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Le aree di comunicazione di cui si occupano
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Le aree di comunicazione di cui si occupano
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Comunicazione politica
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